

Листая газетные подшивки...

Недаром газету "Асбестовский рабочий" называют летописью города. На его страницах мы освещаем все важные события, которые происходят в Асбесте. Вот и в этот раз, когда мы решили сделать серию публикаций к 75-летию лагеря "Заря", без помощи газетного архива не обошлось. Достаточно было пролистать всего несколько подшивок, чтобы найти интересные факты.

Как все начиналось...

Первый палаточный городок там, где сейчас стоит "Заря", появился в 1927 году. Отдыхали в нем дети рабочих асбестовых рудников. Из-за нехватки средств лишь к концу десятилетия удалось построить стационарные бараки, где жило по 50-60 ребят. Спали дети на двухъярусных нарах, набитых соломой, и ватных подушках. Время тогда было голодное, поэтому ребята сами ходили в лес, собирали грибы и ягоды.

22 июня 1941 года начальник лагеря Павел Игнатьевич Задоров ежедневную линейку начал слова: "Ребята, на нашу страну напали варвары".

В том же году под Асбестом был открыт детский дом для эвакуированных детей из Ленинграда, Астрахани, с юга страны. Летом они отдыхали в лагере, который беспрерывно работал все военные годы. В это тревожное время для ребят проводились военные игры, ночные тревоги.

Лишь после войны, в 50-е годы, лагерь зажил полнокровной жизнью. Тогда же родилась традиция речевок, зазвучали горны, взвились костры пионерии.

С 1961 года начальником лагеря работала Зоя Ивановна Ардышиева. Именно при ней лагерь получил название "Заря", а свою начальнику пионеры называли Заря Ивановна.

Семидесятые - золотая пора пионерии, ее ярко-алых галстуков. Лагерь, к тому времени, крупнейший в области, стал излюбленным местом отдыха ребят.

1989 год

В 1989 году между двумя коллективами - комбинатом "Ураласбест" и концерном "Буроугольные шахты и брикетные фабрики" города Соколова - действовало соглашение о дружбе и сотрудничестве. К тому моменту асбестовская земля уже пять лет принимала гостей из Чехословакии, а горняцкий город в Западной Чехии - лучших представителей "Ураласбеста".

Впервые в 1989 году 25 ребят из Асбеста съездили отдохнуть в пионерский лагерь "Утренка" концерна и столько же чешских пионеров в тот же день приняла "Заря".

"Более 700 мальчишек и девчонок будут отдыхать в пионерском лагере "Заря" комбината "Ураласбест" в первую смену, - читаем в "Асбестовском рабочем" за 8 июня 1989 года. - В этом году все три смены в лагере - санаторные. Это значит, что особое внимание будет уделяться укреплению здоровья ребят. И, конечно же, не с помощью лекарств, а через лечебную физкультуру. Например, в лагере неписаный закон - помимо утренней гимнастики каждый ребенок должен пробежать или пройти один километр".

1994 год

Недаром говорят, что история развивается по спирали. В этом году возникло немало опасений, что лагерь "Заря" не успеет подготовиться к летней оздоровительной кампании. Вот и в 1994 году решение совета директоров АО "Ураласбест" закрыть на лето лагерь "Заря" многих заставило содрогнуться.

Это означает, что масса школьников останется в городе, - сообщает "Асбестовский рабочий" за 17 мая 1994 года. - Ситуация складывается очень непростая. Прибавим к этому сложнейшую экономическую обстановку - и летний отдых детей станет весьма проблематичным".

Выход вроде бы был найден - сдать лагерь в аренду на 20 лет областному комитету по делам молодежи. Была договоренность, что летом 1994 года лагерь будет работать две смены. Однако все закончилось плачевно: обе смены сорвали.

"Чтобы реконструировать "Зарю", уже сейчас требуется два миллиарда рублей, а лагерь - это такое

хозяйство, которое через год придется в полное запустение и развал, если останется без заселения, - читаем в "АР" за 14 июля 1994 года. - Вот и ломали головы профсоюзные лидеры: что делать? Опасались, что со временем вообще потеряем "Зарю" для города. А средств у города на содержание лагеря нет".

Но как мы знаем, лагерь сохранить удалось. И сегодня он продолжает принимать на своей территории ребят из всех волостей.

2004 год

Много лет лагерь назывался пионерским, и всю его деятельность обеспечивал флагман асбестовой промышленности - комбинат "Ураласбест". В честь многолетней дружбы вторая смена 2004 года была полностью отдана детям, чьи родители трудились на градообразующем предприятии.

Не остались в стороне и другие дети - они могли выиграть путевку на третью или четвертую смену, написав рассказ "Заря" в моей жизни". Победителем конкурса стала одиннадцатиклассница Ксения Демидова. Школьница не только написала сочинение на заданную тему, но и красочно, с фотографиями и рисунками оформила целую тетрадку, где в стихах подарила много теплых слов и поздравлений любимому лагерю.

День сегодняшний

Последние годы "Заря" меняется буквально на глазах. Яркими, веселыми красками покрываются корпуса, а внутри - современная отделка, мягкая мебель, новые телевизоры. В прошлом году, наконец-то, за кончилось строительство бассейна, где могут купаться отдыхающие.

Лагерь работает круглогодично. Но самые популярные и многочисленные - летние смены. Сюда приезжают тренироваться баскетболисты, пловцы, акробаты, гимнасты. Спортсменам нравится чистый воздух, отсутствие тополиного пуха. Да и цены на путевки всегда были вполне приемлемыми.

Еще одна лагерная традиция - преемственность. Десятки тех, кто когда-то отдыхал в "Заре" каждое лето, сегодня работают вожатыми и воспитателями. Полюбили наш лагерь и дети из других городов Свердловской области. Уже не первый год в "Заре" отдыхают не только асбестовцы, но и ребята из разных уголков нашей области.

"Заря" в моей судьбе"

Этот экспресс-опрос проводился в 2004 году. Но все высказывания респондентов актуальны до сих пор. Вот только на территорию лагеря через дырку в заборе уже не проникнешь...

Владимир ВЛАСОВ, тогда - глава города, сегодня - исполняющий обязанности председателя правительства Свердловской области:

- Первое, что вспоминается из "заревской" жизни, - множество культурно-спортивных мероприятий. В "Заре" я был трижды: два раза еще будучи октябренком, потом - инструктором по спорту. Впечатления остались самые хорошие, постоянно участвовал в соревнованиях по футболу, плаванию, шахматам. У меня даже сохранилась Почетная грамота по шахматному турниру.

Татьяна КУЗНЕЦОВА, тогда - директор лагеря "Заря", сегодня - начальник администрации поселков Белокаменный и Красноармейский администрации Асбестовского городского округа:

- Впервые я увидела "Зарю" за два года до своего назначения туда директором. Летом мы с мужем приехали в лагерь навестить сына. Помню, как на территорию проникли через дырку в заборе. И мне так понравилось! Корпуса, зелени очень много, воздух чистый - самой захотелось отдохнуть.

Газетные подшивки листала Е. ЛОБОВА.